
АНОТАЦИИ НА ПРОГРАМИТЕ ЗА СПЕЦИАЛНОСТ „ДИПЛОМАЦИЯ И 

СТРАТЕГИЧЕСКИ АНАЛИЗ“- ОКС „МАГИСТЪР“ 

 

АЗИЯ В МЕЖДУНАРОДНИТЕ ОТНОШЕНИЯ 

1. Дисциплината „Азия в международните отношения“ се чете пред студентите 

в ОКС „магистър“ от специалност „Дипломация и стратегически анализ“ от 

учебната 2021/2022 г. Тя е включена в учебния план на магистърската програма като 

избираема дисциплина за първи семестър. 

 

2. Описание на съдържанието:  

Дисциплината има за цел да запознае студентите със спецификата на процесите, 

тенденциите и движещите сили в най-динамично развиващата се част от света. 

Разглеждат се специфичните характеристики в развитието, поведението и 

предизвикателствата пред държавите от различните региони на Азия – Източна, 

Югоизточна и Централна Азия. Представя се информация за съществуващите 

съперничества в Азия, както и за идеите и структурите за сътрудничество в различните 

части на азиатския континент. Специално внимание се отделя на развитието и политика 

на Китай и Индия като „издигащи се сили”.  

Специфичните традиционни културни ценности играят важна роля в процеса на 

вземане на решения в тази част на света и остават важен източник на принципите, от 

които държавите от Изтока се ръководят в поведението си на международната сцена. 

Ето защо, в дисциплината се отделя внимание на запознаване с философиите на Азия и 

основаните на тях теоретичните нагласи на азиатските специалисти по международни 

отношения. 

ВЪВЕДЕНИЕ В СТРАТЕГИЧЕСКИТЕ ИЗСЛЕДВАНИЯ И СТРАТЕГИЧЕСКИЯ 

АНАЛИЗ 

Дисциплината „ВЪВЕДЕНИЕ В СТРАТЕГИЧЕСКИТЕ ИЗСЛЕДВАНИЯ И 

СТРАТЕГИЧЕСКИЯ АНАЛИЗ“ се чете пред студентите в ОКС „магистър.“ от 

специалност „ДИПЛОМАЦИЯ И СТРАТЕГИЧЕСКИ АНАЛИЗ“ от учебната 2021/2022 

г.  

Описание на съдържанието:  

Дисциплината запознава обучаваните със същността, задачите и технологията на 

стратегическия анализ. Изяснява се мястото на анлиза във формирането и реализацията 

на стратегията за национална сигурност. Разкрива се същността и последователността 



на стратегическия анализ. Обучаемите се запознават със специфичните аналитични 

методи и техники.  Разкрива се връзката между резултатите от стратегическия анализ и 

стратегичаското планиране.  

 

ГЛОБАЛНА ИКОНОМИКА 

 

1. Избираемата дисциплина "Глобална икономика" е предназначена за студентите в 

ОКС "Магистър" от специалност "Дипломация и стратегически анализ". Дисциплината 

е въведена от 2021/2022 учебна година. 

 

 2. Описание на съдържанието: 

 В центъра са исторически еволюиращите форми на световната търговия, 

световната икономика и глобалната икономика. Цел на дисциплината е също така 

запознаването на студентите с взаимната обусловеност между 

постиндустриалността/неоикономиката и съвременната глобална икономика. 

 Интердисциплинарният подход позволява в разбирането за световностопанското 

устройство да бъдат внедрени политически и социални концепции, поставени в 

подходяща субординация с абстрактните неокласически модели на пазарната 

икономика. Отчитат се времевите, пространствените и технологичните аспекти. 

Съчетават се системни и сравнителни подходи.  

 Създават се предпоставки за изграждане на цялостна представа за 

неоикономическата и глобално-икономическата система, а също и за категориалния 

апарат, свързан с тяхното функциониране и регулиране. 

 

ГЛОБАЛНИ ПОЛИТИЧЕСКИ РИСКОВЕ 

1. Дисциплината „Глобални политически рискове“ се чете пред студентите в 

ОКС „магистър“ от специалност „Дипломация и стратегически анализ“ от 

учебната 2021/2022 г.  

2. Описание на съдържанието: Предмет на настоящия курс са глобалните 

политически рискове – рисковете, произтичащи от глобалната политическа 

среда  и засягащи интересите на правителствата, транснационалните компании и 

чуждестранните инвеститори. Основната цел на курса е да запознае студентите с 

характерните особености на този тип рискове и тяхното въздействие върху 

държави, пазари, транснационални корпорации, международни организации и 

др. Условно курсът се състои от две части: първата задава основните теоретични 

постановки, необходими за концептуализацията и интерпретацията на 



глобалните политически рискове, а втората – проследява тези рискове в 

практическото поле на дейността на водещи изследователски институти, 

международни организации и консултантски компании. Стремежът е студентите 

да усвоят умения за самостоятелно провеждане на анализ и оценка на глобални 

политически рискове, до степен, която им осигурява конкурентно предимство 

при бъдещата им професионална реализация.  

ЕНЕРГИЙНА ПОЛИТИКА И СИГУРНОСТ 

1.Дисциплината „Енергийна политика и сигурност“ се чете пред студентите в ОКС 

„магистър“ от специалност „Дипломация и стратегически анализ“ от учебната 

2021/2022 г. Тя е включена в учебния план на магистърската програма като избираема 

дисциплина за II-ри семестър. 

2.Описание на съдържанието: (на български език от 850 до 1000 знака, вкл. 

интервалите)  

Дисциплината има за цел да запознае студентите с еволюцията на енергийните 

политики с оглед на осъществените трансформации на световната енергийна 

карта през последните десетилетия. Обръща се внимание преимуществено на 

практическите аспекти на проблематиката. Разглежда се европейският енергиен 

модел, както и тенденциите на развитие на енергийната политика на ЕС. Курсът е 

ориентиран към специализирано изучаване на националните енергийни политики 

на държавите-членки. По тази причина темите на курса са фокусирани върху 

очертаването на енергийните профили и стратегии на страните. Представянето им 

по групи позволява извеждането на концептуални различия, позволяващи 

представянето на обобщителни и съпоставителни конструкции. Извън 

енергийните профили и мерки на държавите-членки на ЕС се обръща внимание и 

на темата за политиките на страните-кандидатки за членство и механизмите за 

тяхното приспособяване към стандартите на европейския енергиен пазар. 

ИКОНОМИЧЕСКА ДИПЛОМАЦИЯ 

1 Дисциплината „Икономическа дипломация“ се чете пред студентите в ОКС 

„Магистър“, специалност „Дипломация и стратегически анализ“ от учебната 

2021/2022 г. 

 

2 Описание на съдържанието:  



Икономическата дипломация се занимава с връзката между силата и богатството в 

международните отношения. Икономическата дипломация не само насърчава 

просперитета на държавата, но също така, когато има възможност за това, манипулира 

своите външнотърговски и финансови отношения в подкрепа на външната си политика. 

Икономическата дипломация е основна тема на външните отношения на почти всички 

страни. В рамките на държавите, икономическите министерства, органите за 

насърчаване на търговията и инвестициите, търговските палати и, разбира се, външните 

министерства, имат отношение към икономическите въпроси. Настоящите тенденции 

включват засилване на сътрудничеството между държавните и неофициалните агенции 

и повишено значение, което се отдава на въпросите на СТО, преговорите за свободна 

търговия и преференциални търговски споразумения и споразуменията за инвестиции, 

избягване на двойното данъчно облагане, финансови услуги и други подобни. В 

чужбина посолствата, консулствата и търговските служби се занимават с икономическа 

дипломация. Основният акцент е върху промотирането, за привличане на чужд бизнес, 

инвестиции, технологии и туристи. Икономическата дипломация се свързва тясно с 

политическия, публичния и други сегменти на дипломатическата работа. Целта на 

курса е да запознае студентите с дипломацията, ролята на чуждестранната служба и 

икономическата дипломация като нейната интегрална част в насърчаването на 

външноикономическите отношения на държавите. Втората част на курса е посветена на 

прилагането на определени протоколни правила в икономическата дипломация. 

 

ПРЕГОВОРИ И ПРЕГОВОРЕН ПРОЦЕС 

 

1.Дисциплината „Преговори и преговорен процес“ се чете пред студентите в ОКС 

„Магистър“, специалност „Дипломация и стратегически анализ“ от учебната 

2021/2022 г.  

2 Описание на съдържанието:  

Дисциплината се занимава с основните въпроси на теорията и практиката на 

международните преговори. Започва се с общото понятие и историческото развитие на 

института на преговорите - важна част от съвременната система на международните 

отношения. Последователно се разглеждат теоретичните елементи и юридическите 

характеристики на международните преговори, като се посочва мястото им в 

дипломатическата дейност на държавата. Детайлно се проследяват различните видове 

преговори, както и етапите, през които те преминават, необходимите предпоставки за 



започване на преговори и заключителните документи, с които завършват. На тази 

основа се проследява и техниката на самите преговори. Внимание се отделя на 

международните конвенции като особено важна форма за провеждане на преговори, а 

така също и на преговорите, провеждани в рамките на международните организации. 

Теоретичният материал се илюстрира с примери от световната практика, а в края на 

курса се отделя внимание на преговорите в практиката на България, включително в 

контекста на членството в НАТО и ЕС.  

СТРАТЕГИЧЕСКИ КОМУНИКАЦИИ 

1.Дисциплината „Стратегически комуникации“ се чете пред студентите в ОКС 

„Магистър“, специалност „Дипломация и стратегически анализ“ от учебната 

2021/2022 г.  

2 Описание на съдържанието:  

Целта на курса е да задълбочи и специализира знанията на студентите в областта на 

стратегическите комуникации. Основни акценти са поставени върху връзката между 

политика и управление и националното и международното обществено мнение, 

възприятия и комуникационни практики. Комуникационната политика е важна част от 

формирането и реализацията както на публични, така и на корпоративни политики в 

различен мащаб – локален, национален, регионален, глобален. В което и да е от тези 

измерения публичните комуникации играят все по-значима роля в управленските 

процеси и при формирането на благоприятна среда за провеждане на определени 

политики. По този начин курсът е предназначен да даде на студентите инструментални 

знания и умения в сферата на публичните комуникации, за анализ и оценка на 

комуникационни политики, за разработване на комуникационни стратегии. Като цяло 

се отчита влиянието и значението на международните комуникации, медиите и 

информационния обмен за развитието на международните отношения, за формирането 

на световно обществено мнение и за управлението на глобалните информационни и 

комуникационни потоци. 

Студентите ще научат как държавите и техните правителства общуват в 

международната политика и как те формират дългосрочни стратегии в редица области 

от военни и дипломатически до помощи за развитие. Курсът се фокусира и върху 

изучаването на организации като комуникатори в правителствения, неправителствения 

и корпоративния сектор, особено в контекста на промяната, свързана с дигитализацията 

и глобализацията. По-специално се обръща внимание върху начините, по които 



организациите комуникират стратегически, както вътрешно, така и външно; и как 

комуникацията допринася за оформянето на дискурси и практики, свързани с 

лидерството в рамките на организациите и между тях. 

МЕТОДИ ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ В МЕЖДУНАРОДНИЯ БИЗНЕС 

1.Дисциплината „Методи за изследване в международния бизнес” се чете от 

учебната 2021-2022 г. пред студентите от специалност „Дипломация и 

стратегически анализ” в ОКС „Магистър” като задължителна учебна дисциплина. 

Дисциплината предоставя задълбочени теоретични познания и практически умения 

в областта на методите за изследване в международния бизнес и тяхното 

приложение и подготвя студентите за участие в бъдещия стопански живот.  

2.Описание на съдържанието:  

Учебната програма обхваща следните основни аспекти на изследванията в 

международния бизнес: 

- Същността на изследователският процес и неговите етапи; разработването на 

предложение за изготвяне на бизнес изследване; 

- Формулирането на подходящи за целите на изследванията изследователски 

стратегии при изследванията в международния бизнес; 

- Видовете измервания и измервателни скали; приложението на извадковият 

метод, изборът между случайни и неслучайни извадки; работата с вторични данни, 

източниците и методите за анализ на вторични данни; 

- Инструментите за комуникация с респондентите на изследванията;  

- Приложението на основни методи на изследване като метод на наблюдението  и 

експериментални методи; 

- Подготовката на данните и техният предварителен анализ; тестването на 

хипотези; 

- Критична оценка на приложението на постмодерните, феноменологичните и 

интерпретативните теории при структурирането на изследвания в международния 

бизнес; 

- Развитието на техниките и методите за събиране на данни в съвременния 

дигитален свят. 

 

МИГРАЦИЯ И СИГУРНОСТ 

1 Дисциплината „Миграция и сигурност“ се чете пред студентите в ОКС 

„Магистър“ от специалност „Дипломация и стратегически анализ“ от учебната 

2021-2022 г.  

2 Описание на съдържанието: (на български език от 850 до 1000 знака, вкл. 

интервалите)  



Целта на курса е да задълбочи и специализира познанията на студентите от 

магистърската програма по „Дипломация и стратегически анализ“ по темите за 

сигурността, миграцията и тяхната взаимовръзка. Темата се разглежда на първо място 

от гледна точка на сигурността. Анализът ще се фокусира върху особените рискове, 

които миграцията поставя в съвременния свят, както и на мерките, които структурите 

за сигурност вземат за нейното неутрализиране. Не може да се подмине и темата за 

политизирането на миграцията: все по-широкото място, което темата заема в 

обществените дебати и все по-крайните негативни нагласи спрямо имигрантите в 

обществото. 

На второ място темата се разглежда от гледната точка на самите мигранти. Какво 

кара мигрантите да напуснат своята родина? Как сблъсъка с всички препятствия, които 

приемащата държава е поставила на пътя им, се отразява върху съдбата им? Отделя се 

внимание на различните канали за нелегална миграция, както и на нарастващата роля 

на организираната престъпност в този процес. Като алтернатива се анализира правните 

възможности за легална миграция, които съществуват.  По този начин курсът е 

предназначен да даде на студентите инструментални знания и умения, свързани с 

анализа и оценка на сложните миграционни процеси и на способностите на държавите 

да ги контролират.  

РАЗУЗНАВАНЕ И СТРАТЕГИЧЕСКИ РАЗУЗНАВАТЕЛЕН АНАЛИЗ 

1 Дисциплината „Разузнаване и стратегически разузнавателен анализ“ се чете 

пред студентите в ОКС „Магистър“ от специалност „Дипломация и 

стратегически анализ“ от учебната 2021-2022 г.  

2 Описание на съдържанието:  

Дисциплината “Разузнаване и стратегически разузнавателен анализ”  представя 

същността и ролята на разузнаването в съвременния свят. Разглежда се същността на 

разузнавателната информация и ролята на анализ в разузнавателната дейност. Акцентът 

е върху стратегическия анализ в разузнаването – особености, разновидности, 

аналитични техники. 

СЪВРЕМЕННИ ВОЙНИ И СРЕДА ЗА СИГУРНОСТ 

1.Дисциплината „Съвременни войни и среда за сигурност“ се чете пред студентите в 

ОКС „магистър“ от специалност „Дипломация и стратегически анализ“ от учебната 

2021/2022 г.  

2.Описание на съдържанието:  

Курсът разглежда проблеми, свързани със съвременните конфликти и проблемите на 

средата за сигурност. Проследяват се основни тенденции, свързани с войните 

международните отношения. Курсът анализира съвременните войни, техните причини, 



тенденции и ефекти. Разглеждат се концепции като хибридна война, прокси война, 

асиметрична война и се поставят в контекста на съвременните международни 

отношения. Представят се практически инструменти за оценка и анализ на средата за 

сигурност; използват се реални примери (case study) с акцент е върху различните 

подходи за оценка на съвременните конфликти и тяхното значение. Прилагат се 

теоретични рамки, анализират се интервенции на трети страни и създават се сценарии 

за бъдещето. Основна цел е разбирането на динамиката на конфликтите и тяхната 

същност.  

 

 

 

 

 

 

 


